

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Гарифуллина Ильнара Зульфатовича  
«Роль татарских общественных объединений Республики Башкортостан в  
реализации этнокультурных интересов татарского населения в конце 1980-х –  
начале 2000-х гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и  
антропология

Рецензируемый автореферат кратко излагает основные положения представленной к защите диссертации И.З. Гарифуллина, посвященной исследованию роли татарских общественных объединений Республики Башкортостан в реализации этнокультурных интересов татарского населения в конце 1980-х – начале 2000-х гг.. Актуальность выбранной темы определяется неисследованностью конкретно данной проблемы на уровне диссертационной работы, а своевременность – незавершенностью развития большинства рассмотренных в исследовании общественно-политических процессов и необходимостью их дальнейшего научного анализа и мониторинга для формирования модели национальной политики в Республике Башкортостан, адекватной современной ситуации.

Несмотря на то, что имеется несколько работ, в том числе фундаментальных, посвященных изучению общественно-политических процессов современного Башкортостана (И.М. Габдрахимов, Р.Р. Галлямов, Д.М. Гилязитдинов, Д.М. Исхаков, Ф.Г. Сафин, Р.Г. Сибагатов и др.), внимание научного сообщества к ним явно недостаточно в силу сложности самих этнополитических процессов в данном регионе и важности Башкортостана в социально-экономическом и политическом развитии самой России.

Диссертация отличается четкой постановкой цели и задач исследования, выбором плана и строгим следованием ему, ясной логикой изложения, обоснованностью и достоверностью выдвигаемых положений. Диссидентом выбраны правильные методы и приемы исследования в соответствии со спецификой исследуемого материала и целью. Следует отметить, что выбранный диссидентом историко-сituационный и диалектический подходы, ориентированный при работе с источниками, не только чрезвычайно актуальны, но дают возможность проанализировать события и процессы в контексте конкретно исторической ситуации и позволяют рассмотреть явления в их развитии и в связи с другими событиями.

К несомненным достоинствам данной работы можно отнести большой объем использованных источников, в большей части нигде ранее не рассматривавшихся с научной точки зрения. Также автор сумел уйти от повествовательного принципа изложения сути своей работы, сделав серьезную аналитическую работу и представил целый ряд интересных выводов по своей теме.

Рецензируемая диссертационная работа имеет традиционную структуру и состоит из введения, двух глав и пяти параграфов, заключения, списка литературы и источников, приложения. Структура диссертации обусловлена целью, задачами, проблематикой и методологией исследования, правильно выбрана соответствующая ей композиция последовательного изложения содержания. Такая продуманная структура адекватно отражает особенности предмета исследования.

Судя по автореферату, диссертация содержит богатый фактический материал и имеет непосредственное практическое значение, поскольку полученные результаты позволяют определить и обосновать роль и место татарских общественных объединений Республики Башкортостан в реализации этнокультурных интересов татарского населения в конце 1980-х – начале 2000-х гг. Работа имеет несомненное научно-прикладное значение для дальнейших исследований этно-социальных процессов в национальных республиках Урало-Поволжского региона. Кроме того, выполненная работа может быть использована и в образовательных целях при разработке специализированных курсов. Результаты данной диссертационной работы вполне могут быть использованы как самими татарским общественными объединениями Республики Башкортостан для анализа своей деятельности за прошедший период, так и государственными органами данной республики для выработки более сбалансированной национальной политики внутри этого субъекта РФ.

Отмечая несомненные положительные стороны диссертации, хотелось бы высказать ряд предложений, которые, на наш взгляд, окажут автору диссертационной работы определенную помощь в последующей разработке исследуемой проблематики.

Так необходимо отметить, что Конгресс татар Башкортостана был создан в 1997 году на съезде татар республики по инициативе официальной власти для проведения среди татарской общественности собственной национальной политики. В тоже время роль этой организации в решении этно-культурных запросов татар была весьма существенной. Она занимала ведущие позиции среди татарских национальных организаций, что отражалось в структурной самоорганизации, наличием официально зарегистрированных отделений в городах и районах республики. При втягивании данной организации в оппозицию к официальной власти, большинство членов исполкома КТБ указывали на ошибочность данного решения, что в последующем и проявилось. Татары потеряли единственную организацию, которая хоть как то обеспечивала связь с властными структурами, а КТБ оказалась одним из среди многих неэффективных организаций и перестала оказывать существенного влияния на общественно-политические процессы.

Еще хотелось бы рекомендовать автору исследования уделить большее внимание к собственному видению решения этнокультурных проблем татарского населения Республики Башкортостан.

Все вышесказанное не снижает положительного впечатления от исследования, они, возможно, носят собственное мнение непосредственного участника анализируемых в диссертационной работе многих этно-политических процессов указанного периода.

Можно с уверенностью заключить, что достоверность полученных диссидентом результатов не подлежит сомнению. Автореферат и опубликованные работы автора излагают суть и основные концептуальные выводы и соответствуют содержанию диссертационного сочинения. Методы анализа, выбранные автором, научно обоснованы и позволяют успешно решать поставленные в работе задачи. Практическую ценность диссертации усиливает обсуждение промежуточных результатов исследования на различных конференциях, а также их публикации. Язык диссертации соответствует требованиям научного стиля.

Резюмируя вышеизложенное, можно сделать закономерный вывод, что кандидатская диссертация Гарифуллина Ильиара Зульфатовича представляет собой самостоятельное завершенное научное исследование на актуальную тему. В целом же, диссертация имеет научно-теоретическую и практическую значимость.

Исследование И.З. Гарифуллина выполнено на достаточно высоком научном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно требованиям п. 7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

**Насипов Илшат Сахиятолович,**  
доктор филологических наук, доцент,  
заведующий кафедрой татарского языка  
и литературы ФГБОУ ВПО  
«Башкирский государственный педагогический  
университет им. М. Акмуллы»

450025, г. Уфа, ул. Октябрьской  
революции, 3а (3 учебный корпус),  
каб. 317. Тел.: +7 (347) 272-98-20  
e-mail: nasipov2004@yandex.ru  
Сайт организации: www.bspu.ru



Подпись: И. Насипов
Заверяю: Начальник отдела документационного обеспечения
ФГБОУ ВО «БППУ им. М.Акмуллы»
М.Насипова

15 февраля 2017 г.

г. Уфа